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Tafwvopnon oavaAutikwv HeBodwv

-Meg Baon tn Metpoupevn 1610tnta tov Asiypotoc

- Méetpnon pLag tdtotntacg tou Selypatog mou oXeTL(eETOL UE TN
¢dUon, nalo, n Tn CUYKEVTPWON TNG ouaiag.
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SXNUATIKT rTapouciacn TA&EIVOUNONG AVAAUTIKWYV TEXVIKWOV UE BAorn Tn

HETPOULEVN IOIOTNTA TOU Oy ATOG.



Tafwvopnon avaAutikwv pHeBodwv

- Me Baon Tt epappoyEC avaluonc

A. AvAAuon MEPLEKTIKOTNTOC

- Molotikn) AvaAuon: Tautomolnon TwV CUCTATIKWY (OTOXELWV ] EVWOEWV)

-Nocotikl AvaAuon: AkpLBr mpoodloplopd €VOG N TIEPLOCOTEPWY CUCTATIKWY TOU
delypartog
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Tafwvopnon avaAutikwv pHeBodwv

-AvaAuon Aopig: Mpoodlopiletal o TPOTOC KAl N CELPA TTOU
ouvOEOVTOL TA ATOUO 1) OL XOLPOALKTNPLOTLKEC
OUASEG OTO LOPLO HLOC EVWONG

2XNUATIKN rapouciaon avaAuoewV O0ouUNG.




2PAAMATA KAI 2TATIZTIKH ENE=EPIrAzIA
ANAAYTIKQN NEIPAMATIKQN AEAOMENQN



2OAAMATA
METPA AZIONIZTIAZ-OPIZMOI

AdnOtvn M ToaypaTen T () etvort ol ‘To@odentn’ THLY TEOG TNV OTOLY

LTOEOLV VoL GLYXELOOLY OAEG Ol MELQOUATIES TLLES.

Meto v exteleon aBpon (n) emovaapBovopevwy petencewmy ot ) Andn
X1 QIO TIHOV TIRWY, WG AVTITQOCWTELTIXOTERY TNG (W) TEOTELVETAL 7] EOY
TUN TOV TELQUUATIN®DY [LETQYTEWV.

Toxtxntotx, 2
7 n

Axoifete evor 1 GLUPEWVIE NG UEGNG TIUNG OGS OELQAG OVIADGEWY, HE TNV
oaAnOwvn tun p. Exgppaletar pe 1o oadpe, E xar 1o Yooyetno ogohpo, %oEr.

E=i-}l YoEr= £><100

i

' ' ' ' ' ' . '
060 pix0TeQ0 eivar T0 GYAAUL, TOGO UeYrALTEQY vt 1] txtPet.



Enoavelnueotre  eivor 7 8100T0Q0 TwV PETQODUEVOY TIWY YO OO TN UED
npn. Exgoaletor pe v tomun amoxhon, s (standard deviation) ot v
Yoayetien Tomun amoxhan, %RSD (Yorelative standard deviation).

2

;l(x;_x) S
§ = V %RSD = =x100
n—1 -

X

H wnum anoxhion extog ano s avufohileton xar pe SD

H %oyetnn wmum anoxhan extoc ano %RSD ovpforiletar o pe CV (Coefficient of
Variation)

Otav €yel yIvel OElpd AVUADGEWY O UTOTEAEOPX QIVETUL O UEGOS OPOC TWY UVUADGEWY,
GUYOBEVPEVOC MO TNV TOTIKY] UTOXALGY Xt Tov uEBpo Twy avakvoewy: + SD, (v=...), m.y.
1,99i0,02 mM (2135) Oco peyalltepn e€ivar n  TuUTkA
OMOKALON TOOO HeYAAUTEPN €ival n

. , : , . Sla0omopa TWV NapATNPRoEWV anod To
L't LTOAOYIOPO TNC TUTANC ATOXALONC TIRETEL # 2 3. | puéoo bpo




‘Eva yonotpo PETo emavaAnTnoTNTUS Yl Pveo aotbpd avaddoewy eival 10 evgog, R
(range) xut T0 oyeT0 evEog, YoRr

R
R — xmax" xmin %Rr = =—a— X 100
X
H anoxion prac tpnc di opifetar wg 1 d; = x;- x

SLAPOEA TG HEGNC TYUNC ATO TNV TLAT] ALTH).

H nocomta n-1 xaheiton Pubpol ehenbeplac.

H péon anoxhon 4= 12




MNapdadeiyua 1.
AvdaAuon OeiypaTOG AIATOG VIO QUOPOPIKA DiVEl:

4.00, 4.20, 3.60 ka1 4.20 mg PO,3-/ 100 mL aiparog.
Na uttoAoyioTei N HEON TIMA KAl N TUTTIKA ATTOKAIOT).

Auon.

} _ 4.00+4.ZO:3.60+4.20 400

=0.28

5 = \/ 2] _ \/ (4.00-4.00)" +(4.20 - 4.00)" +(3.60— 4.00)" + (4.20 - 4.00)’
4-1



Mapadeiypa 2.

JE EVA TIEPAUO KOTOUETPNONG KOOULKWY OKTIVWV TIOU TIPOOTILITTOUV OE VOV OVLIXVEUTH
ava wpa, EYLVOV EVVEQ UETPNOELC KOL TOL ATTOTEAECHATO KATOYPAPOVTOL OTOV TIOPOAKATW
nivaka. Na BpeBei 0 apIBUOC TwV KOOUIKWY AKTIVWY TTOU JETPRONKAV.

i X; (x;-% )’
1 80 400
2 95 25
3 100 0
4 110 100
5 90 100
6 115 225
7 85 225
8 120 400
9 105 25
D 900 1500

—2
S | 1
x =22 _100 o 2 _ 290y
0 n—1 3

Apa TEALKA 0 aplOPOC TWV KOOULKWY OKTVWVY TTou HeTpnOnkayv eival x = 100 + 14



Mapadeiypa 3.

Katd tov €éAeyxo pLlac avaAuTiknAc HeBodou yia tov mpoodloplopo aokopPLkol o&€oc, Eva
“Yywwoto” mpotumo Stalvpa neplektikotntag 2,000 mg/mL, avaAuOnke mevie GopEC Kat
napOnkav ta €nc amoteAéopota (mg/mL): 1,986, 2,013, 2,007, 1,973 kot 1,981. Na
urtoAoyloBoUv n HEON TIMA, TO €UPOC, TO OXETIKO €UPOC, N HEON OTOKALON, N TUTILKA
QTOKALON, N OXETIKA TUTIKA artokAwon (%RSD), to odbAApa Ko To OXETKO oA (%).

Méon Tun: 1,986 +2,013+2,007+1,973 +1,981

X = x =1,992mg / mi
Evpog: R=2,013-1,973 = 0,040 mg/ mL
Syetké 0poc (%): R r(%) = (0,040 / 1,992)x 100 = 2,0 %
Méon anokAon: Z xj_x‘
4 = _ 0,006 +0,021+0,015+0,019+0,011 _0.014mg / mL
n 5
Turk omokAon: Z (xi—x) 2
s = \/—1 =0.017mg / ml
n —

ZxETIKA TUTIKA arnokAton(%): RSD(%)= (0,017/1,992) x 100 = 0,9%

TbdApo: E = 1,992-2,000 = - 0,008 mg/mL

IxeTKO IPhaApa (%): Er(%) = (- 0,008 / 2,000) x 100 = -0,4 mg/mL



XDOAAMATA

KaBe nmepapatiki HETpnon umokettal o eva Babuo apeBaiotntag (opaiua),
IOV OTnNV KaAUtepn mepimtwon MUMopel va eAattwOei oe €va omodeKto

eninedo.
Ta opaApata prmopouv va taftvopunbolv o€ 2 KaTtnyopLieg

>PUAUXTX

[TpOOOLOPLOLUX 1] ZVOTNUXTLKX Tuoxxiox

>TXOepx AVOAOY KX >UVOETX



Mpoodlopioipa R ZuoTnUATKA opaiporta

* Eivou povorateubuvopeva

*  Owelhovial 08 CLYAEXQLUEVA LTI OTIWG: ATEAELEG OQYAVWY,
TOOCWIEELS TWV AVTLOQAOTYOLWY, TOOCWTUINX CPIAUXTH, CPIAUX T
™g nebodou n.a.

* EZoudetepwvovtal pe d1apopoug Tp0ToLS OTwg: AewEnTino
LTTOAOYLGUO, Babpovounon opydvwy, ETEYOY TVYAOD, AVAAVLCT
TEOTLTWV A.X.

* To eidog no o peyebog naboptlovron pe ocyoc?»uon TEOTLTWY
OELYUATWY OLXUPOQWY TIEQLENTILOTYTWY

o= AW/Ax

= o+ P /< o

O 6po¢ B 1IcoUTal YE TO PE TO OTABEPO KABOPIOHEVO OPAAUA
To péyebocg (a-1)x100 pe 10 %OXETIKO avaloyikd a@AAua



2taBepa Mpoodlopiopa ZpaApata

To owarpo (E) elvat 10 1010 o OAx Tar Selypotar ave€rQTnTo AmO TNV
TOGOTNTX TOL TEOGOLOPLLOUEVOL GLGTATIXOV.

6

IS

EupeBeioa Tiun (X), mM

0 1 2 3 4 5 6
Mooy aTiKh TR (1), mha

a) MéBodo¢ xwpic opaAua
B) MéBodog e BeTIKO 0TOBEPS KABopIopEVO opaApa : + 0.7 mM
Y) MéBodoc¢ ue apvnTikd otaBepod kaBopiouévo o@aAua : - 0.7 mM



2tafepa Mpoaodlopioipa ZpaApota

IeprextucdTnTo YooV ce Brrapivn C, mM

IMporypotikn (W) Evpelsica (X) Xpaiua (E) %Xyetikd Zeaiua (%E,)

1,200 1,326 0,126 +10,5%
2,000 2,100 0,100 +5,0%
3,000 3,102 0,102 +3,4%
4,500 4,605 0,105 2,3%

6

IiN

EupeBeioa Tiun (X), mM

o 1 2 | 4 5 6
Mooy ATk T (1), miA




Avaloyika NMpoacdlopiopa ZhaApota

To opilpo (E) eivar avahoyo mg TOGOTNTAS TOL TEOGOLOQLLOUEVOU
OLOTATINOL eV TO Yoo yeTno oPdApx oTabeQO.
7

-
= -
<~

5_ T

JiN
T

EupeBeion Tiun (X), m

0 1 2 3 | - &
Mooy amikn T (1), midA

o) Mebodog ywplg opahpo
B) Mebodog pe Oetind avahoyind opddpa @ + 30%
v) Mebodog pe apvntind otabepo raboptopevo oparpa : - 30%



[TeprexktikotTnta yvuov og Prrapivn C, mM

[Mpoaypatixkn (n) Evpefeica (X) Yoaipa (E) % Zyxetik6 Zodipa (%E,)
1,200 1,326 0,126 +10,5%
2,000 2,201 0,201 +10,1%
3,000 3,304 0,304 +10,1%
4,500 4,950 0,450 +10,0%
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0 1 2 3 a 5 6 &
Mpoy aTikn T (1), mbd




4

Zuxvornra (y)

Toyata opaipote

* Eival dikatevBuvopeva

* Aev odellovtal 0€ CUYKEKPLUEVO QlLTLO

* E€oudetepwvovtal we éva onpeio pe avénon tou aptBpol Twv avalloswv, oAAd Sev
e€aleidpovtal SLO0TL amatteitol AMeEPoC aplOUOC avaAVoEWY

* H katavour Tou¢ akoAouBel To VOO TNG KAVOVLKAC KOTAVOUNG KAt Gauss

68,26%
TWV HETPHOEWY

,_‘74—- !9,714% TWY ulerpﬁowr

— 9546 % TV peTpRoEwy —»

Y

| 1 | |
il

i
& X
u730 p-20 u‘-o lll u:a u'+20 u:ao
]
1 |

- E=X-p

]

]

Y = OLYVOTNTH EPPOVIGENS TGV
TPAMLATWY

X — U = SLopoeaL oG TLUNG X oL TNG
aAnOvng Tung @ (opohper)

G = TLTIXY] ATOXALOY

To Thatog ™5 ®oTOANG dnhwver Ty
ETOVIANTTIXOTYTOL XOLL EVAL TOGO
LIXQOTEQO OGO XAAITEQY] ELVOL 7]
ETOVIANTTIXO TN TAL.

H odnBuvn ipn p avtiotoryet ato
LEYLOTO TNG KOPUTOANG.



Tuxaia vs. CUCTRUATIKA CQaAuara
(random vs. systematic errors)

in cuornuanxoe oeaApa Mxpd ruxaio oaApa Wn cuornuanxko oedaApa Quoldes Tuxaio oeaApa

AKpI3R Kal eravaAnnua AxkpiBn aAAa un eravaAnyipa

o ©
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o9 p Y ® L J

e . |7,
L ]
SUTTNUAOTIKO OeaApa MIKpo Tuxaio oeaApa ZUuaTnUAaTikKS apaApa Quorideg Tuxaio oaipa
AvakpiBn aAAa erravaAinya Avakpi3n Kal un eravaAnyua




Ektipuntikn Zratiotik-Opla Kal TTEPIOXE) EYTTICTOOUVNG

JH npaypotikn T (1) eivol pla otaBepd mou mavTa MOPOHEVEL AYVWOTN

JMe éva Babuo mBbavotntag, Hmopouv 0w va tTeBouv opLa yUpw armo tnv
TIELPOLLOTLKY) LEON TLUN, LECO OTA OTIOLAL OLVALULEVETOLL VO BPLOKETAL N TPOYUATIKA
TLn.

JOpla koL teployr) epmLotoolvng ival 2 TIHEC, aploTtepad Kat 6E€LA TNG HEONC TIMAG
nou kaBopilouv tnv meploxn TlHwy, (dtaotnua epmiotoovvng, confidence interval)
HEoQ otV omola MpoBAETMETAL LE OpLlOoUEVN TIBavoTnTa OTL BplokeTal n K.

JH mBavotnta autn ekdppaletol ota % Kot KAAsiTal otadun Unotoolvng
(confidence level). 2uvnBwc apkolpaoTe o€ oTtAOUN gumiotoocuvng 95% N

99% Kol PeEPLKEC Ppopéc o€ 90%. —
dTa 6pLa epmiotooclvng utoAoyilovtal anod TNV oXEon L= x +

ts
Jn
t = petaPAntn n omoila avéavetal pe TN oTAOUN EUMLIoTOoUVNC KoL 0TV
e\attwvovtal ol faBpuol eAevBepiac v (v = n-1).

JH dtadopad (100 — otdBun epumiotoolvng) kaAeital mBavotnta opAAUATOC
(%) koL mapexet tnv mBavotnta (P), pe tnv omoia n K Bploketal £€w armo to
dlaotnua epmiotoouvnc.

M.x. yta P = 0.05 n mBavotnta opaApoatog eival 5% kot to Staotnua
gUmnotoouvng 95%.




Ztabun epmot. % 50 90 95 99 99,9

v= N-—]

i 1,000 6,314 12,706 63,657 636,619

2 0,816 2,920 4.303 9,925 31,598
3 0,765 2,353 3,182 5,841 12,941
4 0,741 2,132 2,776 4,604 8,610
5 0,727 2,015 2.571 4,032 6,859
6 0,718 1,943 2,447 3,707 5,959

F 0,711 1,895 2,365 3,500 5,405
8 0,706 1,860 2,306 3,355 5,041
9 0,703 1,833 2,262 3,250 4,781
10 0,700 1,812 2,228 3,169 4,587
11 0,697 1,796 2,201 3,106 4,437
12 0,695 1,782 2,179 3,055 4318
13 0,694 1,771 2,160 3,012 4,221
14 0,692 1,761 2,145 2,977 4,140
15 0,691 1,753 2,131 2,947 4,073
20 0,687 1,725 2,086 2,845 3,850
25 0,684 1,708 2,060 2,787 3,725
30 0,683 1,697 2,042 2,750 3,646
cod 0,674 1,645 1,960 2,576 3,291

TiEg Tou t (Bewpntikou) o cuvaptnon Twv Babuwv eAeuBeplag Ko TNS oTAOUNC
gEUnLoToouvNng.



Napadsiypo

‘Eywve mpoodLoplopnag VIKEALOU o€ ayvwoTto delypa teooepil GopEC Kal Edwoe Ta
TLOLPOLKALTW OLTLOTEAECLOLTOL:

X: 1001 9,8 10,2 kot 9,9 o€ ppm.

Na urtoAoyLotel To dLaotnpa EUMLoToouvnG TnG LEon TLUAG (1) e mbavotnta
95%.

O HECOG OPOC KOlL N TUTILKN OTtOKALON €lvaout:

X1 (xi—;)2
10,1 (10,1 — 10)°
9,8 _ ' 9,8 — 10)°
, x:sz:4O,O:1090 9, )2
10,2 . 1 (10,2 — 10)
9,9 (9,9 — 10)*

> xi =40,0 > (xi—x)> =0,10



5 = 3o )Z ‘/01 ~0.18

O BaBpoi eAsuBepiac eivan v-1 = 4-1 = 3.
Ano tov nivaka Kotovopng yia 3 Badpoug eAsuBepiog Kal otaOun
EUMLOTOOUVNG 95%: tBewpntko = 3,182

To diactnpa sunlotocﬁvnq Bploketal oo tov TUmo:

p= 4 100422822008 1601020

Vn V3

Oonorte: 9,71 < n<10,29

AUTO ONMALVEL OTL N MPAYHATIKA HEon T | Bploketal
petaéL 9,71 ko 10,29 pe mbavotnta 95%.



2UYKPLON TNC MELPAMUATIKAC LEONC TIUACG, ME TNV aAnOn TR, W:
Aokipaoia Student n t-test

Epwtnua: H ditadopa |x - u| opeiletal oe
npoodloplolpo opailpa n o tuyaio.

Tote 10 p elvar onpovTund SLOCLPOQS‘CL%O amO TO X YL
naboplopevo eTITEDO EUTILGTOOLVNG (vmoEyeL
TPOGOLOQPIOLLO GPAALLAL)

— |11-£|f\/f§

['ivetaw obyxpton Tov  x Pe TO W %ot LTOAOYLLETOL N TLUY |

AV | [x-p > ts/A/n

PAv 1 trelp > thewenTind TOTE TO P Elvarl OYPOVTING DLUPOEETIHO OO TO y YLOL
naboplopévo eninedo epmofcoouvng (VY EL OYPaAUL) _
PAv : trelp < t@ewgmmo TOTE TO [k OeV OLaPEREL oNpavTind amd 10y xaboplapevo
eTinEDO epmorocuvng (Sev UTCOCQXSL ocpoc)»poc)

>H o160 % EUTLOTOOLVYG Elvat avTloTEOoYa avahoyn g TlavoTNTag Vo SLocpepouy
oL 600 TUUES

PH Sowmpooio t yivetow mo ocuomgn, 87}%0(87] TEQLOCOTEQEG MELQUPATINEG TLUEG
PaLiVETOL VU DLLPEQOLY canocv’cmoc aTO TO Pk OTAV:

*Mewwvetat v otabun epmotoouvng

* Av€avetat o ocQLGpLog UETOT|OEWY, 72

*Metwvetat v TR ATOUMLOTY, S



Napadswypa

AvaAveton iotonolnpévo eAatoAado avadopag pe ofutnta 2,00 % (w/w) névte
dopEc kot Bploketan OtL £xeL ofutnTa (%, w/w): a) 1,99 b)2,10 c) 2,08 d) 1,97 e) 2,09.

Na eetaotel av untapyxetl npoodlopioipo opaApa otn pHEBodo yia otadun
gEUnLoTOOUVNG 95%.

1t=2.00 %.

1,99 +2,10 + 2,08 +1,97 + 2,09 _
3

X =

2.05 %

[(1,99 —2.05) + (2,10 — 2,05)° + (2,08 — 2,05) + (1,97 — 2,05)° + (2,09 — 2,05)°
\ 5-1

=0.06%

P ) 5
| =12:00-2.09 [T

0.06

tOswpntiko = 2,78 yia 4 (=5-1) BaBuolg eAevBepiag kat oTadUn epniotoovvng 95%
Erteldn tnelp> tOewpntiko unapyet npoodlopiocpo opaApa otn pEBodo



Napadswypa

AoKLpaotnKe pa véa pEBodog taxeiag avaiuvong Oeiov (S) oe knpoliveg pe avaluvon
delypartog ov amno tnv pEBodo napaocKeunG Tou tav yvwoto ot nepleixe 0,123%
S. Ta anoteAéopata ntav %S= 0,112, 0,118, 0,115 ko 0,119.

Ta anoteAéopata mapouvotlalouv apvNTLKO CUOTNHATIKO opAApa TG VEQG pEBOdou;

- 0,112 +0.,118 + 0.115 + 0,119

x = =0.116
4
x— u =0,116 — 0,123 = —0,007
(0.0040 ) + (0.,0020 )* + (0.0010 )* + (0,0030 )’
5T i = 0,0032

tOswpntiko = 2,78 yia 4 (=5-1) BaBpolg eAevBepiag Kat oTadUN epniotoouvng 95%
Emteldn tnep > tOewpntiko unapyxel mpocodiopiolpo opaApa otn pEBodo



Napadswypa

AoKLpaotnKe pa véa pEBodog taxeiag avaiuvong Oeiov (S) oe knpoliveg pe avaluvon
delypartog ov amno tnv pEBodo napaocKeunG Tou tav yvwoto ot nepleixe 0,123%
S. Ta anoteAéopata ntav %S= 0,112, 0,118, 0,115 ko 0,119.

Ta anoteAéopata mapouvotlalouv apvNTLKO CUOTNHATIKO opAApa TG VEQG pEBOdou;

- 0,112 +0.,118 + 0.115 + 0,119

x = =0.116
4
x— u =0,116 — 0,123 = —0,007
(0.0040 ) + (0.,0020 )* + (0.0010 )* + (0,0030 )’
5T i = 0,0032

tOswpntiko = 2,78 yia 4 (=5-1) BaBpolg eAevBepiag Kat oTadUN epniotoouvng 95%
Emteldn tnep > tOewpntiko unapyxel mpocodiopiolpo opaApa otn pEBodo



Napadsiypo

KaTta Tov éAgyxo pi1ag véag He@o6dou avaAluoewg d1oKiwv ocuvduaooU Beo@uAAivng
-UOPOXAWPIKNG £PEDPIVNG-PaIVOBAPBITAANG TTOU YIVETAI HE POACHOATOPWTOMETPI
YTreEPIWOOUG HETA ATTO SIAXWPIOHO HE XpWHATOYpA®iIa OTAANG, TTAPONKAV Ta TTAPA
KATW atToTEAEOHATA META TRV avAAuon “TTPpoTUTTWYV OIoKIWV”’

ApaoTiko Ap|9|!. Méon TipR ZXETIKN Tipeg
e G AvaAucewv mg/B10Ki0 TUMIKA npoTunwWv
N 9 anokAion, % mg/ diokio
a) 6£0PUAAIVN 6 44.1 4.1 50.0
B)udpox. 7 4.87 3.2 5.00
EPEDPIVNG
y) ®aivoBapBITaAn 8 10.8 6.2 10.0

Agdopévou 0TI 01 TINEG TWV TTPOTUTTWYV gival ol aAnBiIvég TINEG, va KaBopIoTEl
€AV UTTAPXEI KABOPIOHEVO OPAANO KATA TOV TTPOCOIOPICHO OTTOIOUDNTTOTE
OpaOTIKOU CUCTATIKOU, VIO OTAOMN EUTTIOTOOUVNG 95%.

(AivovTal: t0ewpnTikd = 2.571 yia 5 BaOuoUg eAeuBepiag, t0ewpnTIKG = 2.447
yia 6 BaBuoug eAeubBepiag, tBewpnTiKO = 2.365 yia 7 BaBuoug eAsuBepiag Kai
oTABUN gpTTIOTOOUVNG 95%).



o) MNa tn OgodpuAAivn

x— 41| =[44.1-50.0| =|-5.9mg / Srowdo

* *
o RS — 5100 s g - RSD* X _ 4.1%44.1
X 100 100

=18.1mg / droxio

Mav=N-1=6-1=5  tOewpntko = 2.571

———=7.98>2.571

(el = ‘ﬂ ; }‘ Jn = 5i9f

Emeldn tnelpapatiko > tbewpntiko

H Unapén opaApatoc mbavn

Opoiwe ko yia ta B) kot y)



ZUYKpLoN SU0 LECWV TIELPOLUOATLKWV TLUWV X, KOIL X,

Epwtnuoa: H dtadopd |x ;- X, | gival onpavtikn n opeiletan o tuxaioug
TLOLPALYOVTEG

Xprion: ZUyKpLon amoTEAECUATWY Ttou Aappfavovtol ano 0o pedodouc,
U0 epyaotnpLa, SUo nMepApATIKEG cUVONKEC (KATT).

YnoAoyiletal n GUYKEVTPWTLKA TUTILKN amoKAwon, Spooled:

2 2
SpOofedz \/51 (nl G i 52 (nz ~1) g | xl X | \/ Fi, F1.
F2

| -
o =P
1t 2 S sotid et s

JAv : tnelp > tOEwPNTIKO TOTE TO Elval oNUAVTIKA SLapOopPETIKO Ao To yLa

kot@opLopévo eninedo epmiotoovvng
JAv : tnelp < tOEwpPNTIKO TOTE TO SV SLAPEPEL ONUAVTILKA ATO TO YLl KAOOPLOUEVO

eninedo epniotoouvng.



Napadswypa

2¢ Oeiypa eAaidAadou TrpoodiopileTal o apiBuog utrepogeldiwyv (meq O2/kg) pe dUO
HEOOOOUG a) pe TNV TTpoTUTIN HEBOOO Tou AOAC (Association of Official Analytical
Chemists) ka1 B) pye péBodo flow injection (FI). Na e¢eTtaoTtei av o1 duo pédodol
Ola@Epouyv yia oTadun eutriotoouvng 99%.

Ap1Buos veepoledinv, meq Ox'kg
MéZoboc AOAC: 39.5 40.1 39.7 40,5 39.7
Méfodoc FI: 40,0 41.0 40,7 40,2 40.5 40.6

m=13

Mé£Bobdog AOAC o
- 39.5+401+3.<i 7+4054397 —399 meq Oyke
, =1..’(39.5—39.9)’—(401—399}’—(397;39.9)’—(4(15—39.9)3 +(397-399)" _ Al
\ o1
ny»=0
" 40.0+41.0+40.7+40,2+40,5+40.6 _ R o T Mé£@o&oc¢ Fl

6

== "(40_0 —40.5)° + (41.0-40.5)* = (40,7 — 40.5)* + (40.2 — 40,5)* + (40,5 - 40.5)* + (40,6 — 40.5)° _
* 6-1

0,36



Eupean tmeip.:

0406 (5-1)+036 (6-))
=38

Ll

t _ 1394 |56
o038 V546

=201

tbewpnuxo= 3,25 ya 9 (=5+6-2) Pabuoug ehevbeprag #ar otabun epmotoovvc
99%.

Eneidn tnero< thewonuxo o dvo pebodor eivar rooduvapes. T otabun
eumotoouvn; 90% thewpnuino= 1,83 onote tneip> thewpnuxo xa ot dvo pebodor
dev etvart 10080VapLES,



Napadswypa

Mua eviupatiki p€Bodoc (ENZ) mpoodiopiopov atOuAiknc aAkooAng oto
olipa cuykpivetal pe pa pEBodo agprac xpwpatoypadiog (GC). To deiypa
ovaAvetal ToAAEG popéeC pe ta akOAovOa anoteAéopata (% EtOH). ENZ:
13.1,12.7,12.6,13.3, 13.3; GC: 13.5, 13.3, 13.0, 12.9. AtadEPEL GNHAVTLKA N
ENZ nébodoc amno tn GC yia otadun epniotoovvng 95% (tOewpntiko = 2,365
ywa 7 Babpouc eAeuvBepiag).

2 2
< _ 51(”1“1)'*'52(?12“1)
pooled
Tt 2

- X1~ X | \/ 1 FL.
o =
,m oled s




C131+1277+12,64+13,3+13.3
S
C135+133+13,0+12.9

A

2 2 2 2 2
e \/(0,1) OO+ O+ O _ 5,

2 2 2 2
- \/(0,3) +(0.1) Z(o,z) £03' _ >,

S pooled J(OSO)- e 0,28
? 5+4-2

13.0-132 [4%5
4 TEIPQUATING — 1,065
0.28 4+5

xl =13,0

v o = 13’2




Napadswypa

Kata tnv avaAuvon dUo naptidwv diokiwv Nipedunivnc pe tnv idia
ovoAUTIKA HEBOSO Kat Ttov idlo avaAuth, mapdOnkov Ta mapaAKATwW
onoteAEopata:

xil(mg/éwokio): 395,4, 401,1, 397,8, 405,0, 397,5

xi2(mg/8wokio): 400,5, 410,9, 407,1, 402,6, 405,9, 406,3

Na eéetaoBel av oL U0 naptidec dLadpEpouv wWE MPOC TNV MEPLEKTIKOTNTA
tou¢ o€ Niwpeduntivn, yia otabun epnmiotoocvng 99%.

(tBewp. = 3.25 yia 9 BaBoU¢ eAcuBepiag).

2 2
R} (nl_ l)+ 52(?12_1)
LR, 2

*S‘;moa'e'a=

' _le—xgl\/ 1 FL
"El‘:’_ 3

h e mt e




- 395,4+4011+397.8+405,0+397.5

xl 5 =399.4
S
= 400,6 +410,9 +407,1+ 402,6 + 405,9 + 406,3 _ 405.6
6
5 2 5 2 5 2 2 ‘ 2 2
o \/() (53T +19)T+ T+ H O g
6
2 2 2 2 2
o \/(4) L) +(L6)° +(5.6)° +(19)° _ 44
S
2 (5 _ 20
S pooled =\/ B30y O-D+3.29 -1 _33
6+5-2
399.4-405.6 5%
! —‘ : : ‘ 0 = 3,084

TEWPQUATID 3,32 546



Napadswypa

Ol CUYKEVTPWOELC apoeVIKOU [As] o€ deiypata BLopnxovikwyv
anoBANTwv npoodlopiotnkav pe VO neBodouc kat Edwaoav Ta KATwOL
otoTeEAEopaTA.

A/A Meg0Bodoc A [As] (mg) M£Bodo¢ B [As] (mg)

1 57.5 57.2
2 55.8 57.2
3 57.0 56.1
4 57.1 54.6
5 57.3 56.2
6 55.8 -

Na e€stao0Oei av oL SU0 pEBodol dSradpEpouv we MPog TNV
OUYKEVTPWON TOUC OE OLPOEVLKO, yLaL 0TAON epmiotoolvnc 99%.
(tOewp. = 3.25 yia 9 BaBpouc eAcuBepiac).

‘\/51 (nl 1)+ SQ(HQ —1)
pootea‘_
7 1l 7

. _le*xgl\[ 1 FL.
h e o



Atroppiyn lMeipapatikng TIPNG

e Otav umtapxouV SLoBECLUEC ALYEC TIELPOALLOTLKEC TLLLEC
(Alyotepec amo €K Kal KAToLa Ao AUTEC pailveTal va eival
AaBoc, yiati amexel oAU armo Tov HECO OPO TWV UETPACEWYV,
yla va amtodacioovpe av Ba dexBoupue tnv TLun avtn n Ba
TNV amoppidPou e Kal Ba TPOXWPNOOUUE OTNV OTATLOTLKN
eneéepyaocio TwV UTTOAOUTWY TTELPOLUOTLKWY TIUWYV, UTTOPOUUE
va EPOPUOCOULLE EVa AELOTILOTO KPLTHPLO, TTOU Elval yVWOTO
oav Q-test.

* [ tnVv edappoyn touv Q-test mpoodlopifoupe TNV TR tov Q
aro TNV oxeon:

VTOTTTN  TUW — TANCIECTEPY)  TLUN

Q —
UEYQADTEP  TU — LIKPOTEPTY  TULN



Anoppwpn au@iBOANG TIMAG O€ MiO CEIPA TTEIPAMATIKWY
0edouEVWIV

H neplektikotnta XUpou oe Brrapivn C petpeiton mévie popEC Kat Ta
anoteAéopota nov Aappavovrat ivadt:

. S Awdpeon TR
qpte HOC p 1r0.‘u{\11] o Méon tun pe tnv apdifoAin = 1,80
b - ' ' ' ’ ’
e o Meon tun xweic tnv apdifoin = 1,99
1 201 Awdpeon twun = 1,99
2 200
) | 90 Kpttnpto Q
B T H mépmn Ty ammokAivel ko iowg
4 1 908 npEnel va anoppldOsei. Otav untapyeL
apdBoAia yia tnv andppin KAOLOG
5 1.00 s epappdletal to Kpripto Q:
Q |IM‘MU ~ Xeipen Eamon I |1,00 1,98 | 0.97
Ep 2 -V
Xmax ~ Xmin 2’01 N 1’00

O ap1Opd¢g autdg CUYKpPIVETAI ME TOV BEWPNTIKO AT TTiVOKEG VIO OEOOMEVN OTAOUN
EMTTIOTOOUVNG KAl APIONS NETPROEWYV



Tiueg Tou Q ouvaptnoeL TNG oTABUNC EUMLoTooUVNG Kol Tou aplOpou
LLETPNOEWV

ApBuoC petpriceny Qoo Qs Qoo
3 0.94 0.98 0,99
4 0.76 0.85 0,93
5 0.64 0.73 0.82
6 0.56 0.64 0.74
7 0,51 0,59 0.68

[l otaBun epmiotoolvng 90% Kol 5 petpnoeLg
QBswpntiko= 0,64

Qrelpapatiko > QOewpnTko anoppPn

Me 10 KpLtrpLo Q amoppintovtal SUCKOAOTEPO TIMEC OTAV:
vowéavetal N otadun epmiotoolvng

VUELWVETOLL O apLOUOC LETPHOEWVY



Napadswypa
Katd tnv avaAuvon xYAwpLoUuxwv LOVIWV GE 0pO ToU alipatog Bp£Onkav oL mapakatw

TWEG: 103, 106, 107, 114 mmol/L. Mwa amno tig Tipneg paiveton apdifoAn. Na
NPOGSLOPLOTEL OV N TL aut pnopei va arnoppLdpOei pe 90% epniotoovvn (Q90% =

0,76).

‘Im‘,m,? - ARdno éomen

QJU:‘tp :

-xmax Apun

H apdifoAn tiun eival n 114 kat Stadepel amo tnv MANCLECTEPN TLUNA
¢ 107 kata a =114-107=7. AvtiotoLya 10 EUPOC LOOUTOL UE
w =114-103=11 meq/L.

EmopéEvwe:
Qrielpopatiko = 7/11=0,64 < 0,76 QBswpnTLko dpa SV armopplmteTal



Napadswypa

Kata tov mpoodLopiopo tov cuvtedeotn emBpaduvong evog
dappakov napOnkav ot TipEc: 0,60, 0,57, 0,57, 0,58, 0,59, 0,74, 0,59.
Na xpnotpornoinOei to kpttnplo Q90 yia va kabopLoBel, dv
onolodnmote amno ta anoteAEécpota nPEneL va anoppidOet (Q90,
Oswp. = 0,51).

|Im‘,mr} Ay éompen

Q.

Xmax ~ Kmin

H apdiBoAn tun eivat n 0,74 kot StadpEpeL amo tnv MANCLECTEPN
TN t™n¢ 0,60 kata a = 0,74 - 0,60 = 0,14. AvtiotoLxa To VP0G
looutat pe W=0,74-0,57=0,17.

Enopévwe Qmep. = 0,14/0,17 = 0,82 > QBswp.=0,51 apa anodppudn



ZHMANTIKA WHQIA

H xprion twv aplOuntikwv d£5o0pEVWV MOV MPOKUTITOUV KATA TNV SLAPKELA TWV
HETPAOCEWV TIPETIEL VAL YIVETOL ME BAon Twv aplOuo twv Pndiwv nov yvwpilouvpue
HE BEBaLOTNTA CUV £VOL IOV OLVTILOTOLYXEL OE EKTIMNON.

- N.x. H BeBatdtnta otnv PETPNON OYKOU LLE Tipoxoida emITpEMEL TNV EKPpaon UeE 3 Pndla,
Ta SUo pe BeBatotnta Kot To 30 YE EKTLUNON.

Q¢ onpavtika Pnodia evog apOpov Bewpolvral ta Pndia mov ivat yvwota HE
Bepardtnta kat Eva Pndio enunAéov.

) EAv KaTd TNV EKTEAECN ULOC OELPAG TIELPOMATIKWY LETPHOoEWV AndOoUV oL TiuEC 61,60,
61,46, 61,55 kat 61,61, pe x = 61,555 kat s = £0,069.

Ta amoteAéopata npemneL va divovtal wc:
x+SD, (n=...)
X =6.56 + 0.07



KANONEZ TPADHZ

) 2taBepec OmMwe atopkn pala KA. xpnotpomnolouvtoal pe 0Aa ta Pndia mou
Sdlvovtal oTouC TIiVAKEC.

) OAa ta pun undevika Pnoia evoc aplBuou, epocov avaypadovtal, eival
ONUOVTIKG, ite Bplokovtal oTo aképalo site oto Sskadkd pépog, T.X. 35,246

) To 0 ivol mAvtote onUAvTLko otav Bpioketol avapeoa os aAla Pndla,

n.X. 1,043, 10,465, 0,0401

) To 0 mpo 1 peta tnv utodlaotoAn av dev ponyeitat aAlo Yndio, dev eival moté
onuavtko, 1.X. 0,152, 0,0038

) Ta 0 petad tnv umodlaotoAn, epocov avaypadovtal, Eival OnNUAVTIKA, aAALWS
napaleinovray, Tt.X. 3,00, 101,0.

) To 0 oto TéA0C evoc aplBpou, av dev akoAouBel utodlaotoAn, otav ival

ONUAVTLKO Slatnpeital, evw av Sgv eival onuavtiko ypadetal oav dSuvapun tou 10,

m.x. 1030 = 103 10, 10000 = 1 10%.



KANONEZ TPADHZ
MPOZOEZH KAl ADAIPEZH

J Kata tnv npooBeon ) adaipeon petalL dUo Sekadkwv aplBpwy, To AMOTEAECHA ELVOLL

apLOUOC e TOoO HEKASIKA 00 £XEL O APLOUOC e T AlyoTepa SeKAOLKA,
n.x. 20,28 + 1,0194 = (21,2994) = 21,30.
100,1 + 0,001 + 0,012 = (100,113) =100,1

) Otav npocOetovtal SUVAUELG, TIPETIEL TTPWTA VA YPADOVTAL LE TOUC (OLouC EKOETEC

(SlatnpwvTag Ta onUAVTLIKA Touc Pndia) Kal otn cuvexela va aBpoilovral,

r.x. 3,15 10> + 0,28 10°= (0,315 10° + 0,28 10°) = 0,595 10° = 0,60 10
) Otav npocBetovtal N adatpouvtal aplOuol n Suvapelg pe tov idlo aplOpuod dekadikwyv

Pndilwv, To anotédeopa Ba £xeL Tov (6o aplOpo dekadikwv Pndiwv, akopn Kol av To cUVOAO

TwV onpavtkwy Pnoiwv avénbnke,

n.x. 4,35+ 8,70=13,054 10,39 10%-10,10 10*=0,29 10*



KANONEZ TPADHZ
NMOAANATINAZIAZMOZ KAI AIAIPEZH

) Kata tov moAAamAaoLlaopo 1 tn dlaipeon Petay SUO0 apLOUWY, TPOKTIKA TO AMOTEAECUA

UTtopel va €xeL Tooa onpovtka Pnoia, 6ca €xeL 0 apLOUOC UE TA ALlyOTEPA CNUAVTLKA .
n.x. 0,851 x0,80=0,68, 113,2:1,43=79,2, 3,25x0,21/0,8=0,9
11,3 x 6,8 = (76,84) = 7,7 101

NOTAPIOMOZ KAl ANTINOTAPIOMOZ

) Katd tov urtoAoylopd tou AoyopiBpou evog aplOpou, To OMOTEAECUA TIPETIEL VAL EXEL TOOX

Sdekadka ooa eival Ta onpovtika Pndia tou apxtkov aplBuou,

rt.x. log(3,12 10%) = (-3,5058454) = -3,506 kat log(25) =(1,397940) = 1,40.

) Kota tov utoAoylopo aptBpou amo eva AoyaplBpuo (avtiloyaplBpoc) To amotéEAEcUA TIPETEL

va €XeL Tooa onuavtka Pndia, ooa eival ta dekadkad Pndia touv AoyapiBuovu.

r.x. pH = 4,75, H* = 10475 = 1,7782 105 = 1,8 10>



MAPAAEITMATA ' ,
Mpoodlopiote Tov aplOpo twv onpaviikwyv Pndiwv yia ta

aKOAouOa:

5280 =>4 onuoviika Pnoia
0.35 => 2 onuoviika Pnoia
0.0037 => 2 onuoviika Pnoia
204100 => 6 onuoviika Pnoia
180.00 =>5 onuaviika Pnoia
1.35 => 3 onuoaviika Pnoia
0.107 => 3 onuoviika Pnoia
500 => 3 onuoaviika Pnoia
500.0 =>4 onuoviika Pnoia
50 10! => 2 onpavtika Pndia

5 102 =>1 onuoavtiko Pndio



2TPOYYUAOTTOLROTE Ta aKOAouBa Kpatwvtog HOVOo ToV
P60 onuavtikwyv Pndiwv mou deixvel n mapevOeon:

14.356 (3) 14.4
7.5368 (2) 7.5
152.535 (3) 153

152.535 (5) 152.54



Napadeypa

pate mapadeypa aplBuov (Eva yia kKaBe mepimtwon) UE TOUC
akoAouvBouc aplBuouvc dekadikwv Pndiwv (dYP) Kot cNUOAVTIKWY

bnotwv (oy):

o) e 2 Y ka4 oY 35,56
B) ne 0 5y ko 3 oy 539

Y) ne 4 &Y kou 2 o 0,061
8) ne 5 6y ko 5 o 0,70923

£) peyaAutepou touv 1.000.000 pe 3 oy. 1,67 10°



ALdld00on Kol CUCCWPEUGN CUCTNUATIKWY 6POALATWY

O tpomog pe tov omoio ta opaApata petadidovral KoL cuGoWPEVOVTOL ME
Tou¢ unoAoylopoug (propagation of errors) e€aptatal ano tnv opLOMNTKA
OXEon MeETAfU TOU OPOU MOU TMEPLEXEL TO OPAAMO KOL TNG TOOOTNTOC TOU
urtoAoyiletad.

Error Propagation in Arithmetic Calculations

Type of
Calculation Example* Standard Deviation of y
Addition or y=a+b—c s, =7\s2+s}+ s (1)
subtraction
iplicati S Sa 2 Sp 2 S 2
Mul.tlpl‘lcatlon or G bl ELiTRE ,\[(_) o (__1_) i ( ) @)
division y a b C
Sy Sa o
Exponentiation y = a* — =X (3)
y a
Sa
Logarithm y = logpa s, = 0.434 - (4)
S}' -
Antilogarithm y = antilogy a = 2.303s, (5)




Napadswyua

‘E0TW TO ABPOICUA Kal Ol AVTIOTOIXES TUTTIKEG ATTOKAICEIC,
+0,50 +4,10-1,97= 2,63 (+0,02), (-0.03), (-0,05)

Sy = J(#0,02)2 +(+0,03)? +(—0,05% = 0,06

Apa y=2,62+ 0,06

NMapadeiypa: Na Bpedei TOo O@AAUA TOU KATWO!I ATTOTEAECUATOG

y = 4,10+ 0,02)(0,0050 £ 0,0001)
1,97 +0,04

=0,01041%£7

0 0,000 0,04
SY/ V= \/(ﬂ, 4,1(?2 + 0,00522 + g?)z= + 0,029

sy =¥ X (% 0,029) = + 0,0003

y = (4,10£ 0,02)(0,0050 = 0,0001)

— 0,01041+0,0003
1,97 +0,04




AKPIBEIA ANAAYTIKQN ZKEYQN KAI OPTANQN METPHzH

Ykevog 1 Opyavo Méye0ocg Amolvtn Akpifsro
AvaAvTikog Zvyog 100gr +0,0001gr
ATAOG Zvy0¢ 1000gr +0,001gr
[Tpoyoioa 50mL +0,02mL
21O VIO TANPOCN G SmL +0,0ImL
10mL +0,02mL
25mL +0,03mL
>0mL +0,05mL
Oyxopetpicég Drddeg 25mL +0,03mL
50mL +0,05mL
100mL +0,08mL
250mL +0,12mL
>00mL +0,15mL

1000mL

+0,30mL




Mxpxderyuxx: Nox vtrohoyloBel n O(Kp'LBELO( TOU TTIPOCOLOPLCOMEVOU

TLTAOL €VOC SLa)\uuaTog HCl oTav,
oteped Na,CO; TTXxpouvoix O€LKTN nMavGLvng AXMBXVOVTXXL
TIXPXKXTW XTTOTEAETUXTX KOXL ODEDOMEVX XKPLBELXC.

KXTX TNV TLTAOOOTNON ME

TX

ATTOBxpo okeLOLC 46,0419 g + 0,0001
2 UVOALKO BXpOC OKELOULC KXL 46,2541 g + 0,0001
Na,CO;

KaxOopn nxCTox Na,CO; 0,2122 g

ANAXYN XPWUAKTOC OELKTN + 0,03 mL
ApXLKN XVXYVWOT] TTPOXOLdXC 0,52 mL + 0,02 mL
TEALKN XVXYVWOT TTPOXoidXC 45,21 mL + 0,02 mL
'Oykoc¢ HCI trou kxtxvoxAwOnke 44,69 mL




Auon
*H apeBaidotnta TG UyIoNG eKPPACETAI JE TN CUVOUACPEVN TUTTIKA aTTOKAION TWV dUO
Cuyioewv:

= 1/(0,0001)% +(0,0001)> =+0,00014g

H ouvd A TIKI
TU'I?-I'IUKF'] gﬁ%iil(?ncs)i(\ial:l’ﬁ 0900014 100 = 0,07%
0,2122

*H aBepaidtnta tou Oykou ToUu HCI emnpedletal atmd TIC ATTOKAIOEIC Twv OUO
AVAYVWOEWYV Kal TRV ATTOKAIGN AOYW aAAQYNG XPWHATOG TOU JEIKTN:

(0,02) +(0,02) +(0,03)* =+0,041mL

H oxeTIKA TUTTIKA aTTOKAIoN €ivar: s'' = 0,041 100 = 0,09 %
44 69

*H ouvoAiki aBeBaidéTnTa S r :\/(0907)2 -I-(O,O9)2 :iO, 1 %

*TOU TiTAOU TOU HCI €ivai:

s
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I'ENIKEY TEXNIKEX
IHHOXOTIKOIIOIHXHY XTHN ENOPI'ANH
ANAAYXH



2xedOV OTO ODVOAO TODG Ol EVOPYAVEG TEXVIKEG IIAPEXOLV TI HETPNON HLAG PUOLKIG
1] PUOIKOXTKI)G HAPAHETPOV Y 1] OIIOIA OLVOEETAL APECA 1) EPPECA HE TNV TN TG
embopntg avalvTikng IANPOoPoPLag IIOL KAtd Kavova eivat 1) ovykevipwoorn C.

H petatponn tng HETPOVHEVIG HAPAHPETPOL O AVAADTIKI] IIAN|POPOPLA YIVETAL PE
Hla amo Tig TEXYVIKEG MOOOTIKOMO0e®s (quantification techniques).

1. ME®OAOZ KAMITYAHE ANA®OPAS (CALIBRATION
CURVE)

2. MEOOAOX ITPOZOHKHX I'NQXTH2 TTO2ZOTHTAX
(STANDARD ADDITION)

3. MEGOAOX EZQTEPIKOY ITPOTYIIOY (INTERNAL
STANDARD)




TEXNIKH KAMITYAH2Z ANAOOPAX
(CALIBRATION CURVE TECHNIQUE)

vITapaokeor] potdnov Oetypdatov (dtalopdtev) X, Tov mpog PETPnon
OLOTATIKOD KAl PETPOVLVTAL Ol TIHEG TNG AVAADTIKIG HAPApPETpoL P,

vKataokeoaletat ypapikd oe Y\OOTOHETPIKOLS YAPTEG, 1] KAPITOAN
Ava@opdag, OIoL OToV dfova TV TeTaypeveVv Tibevat ot Tipeg X; KAt otov
adova TV TETPNPEVOV Ot TIuEG P,

v O appog n ToV peTproe®v eivat 1000 PeyaAdTePOg, 000 PEYANDTEPT)
elval 1] anattovpevn dSlomotid ToV TV X,.

vXapadletat ) kapmoAn oo opietat ano ta onpeta (P, X,). Av ta onpeila
eppavidovidal pe pia QuoloAOY1Kn Otaomopd N XApadn yivetdal £ETol WOTE 1
YPAappn va OEpXETAl AVAPeod AIlo Td IEPAPATIK Onpeld.

Anayopevetat 1) xapadsn tebAaopevov ypappoy.
Agv ENMTPENETAL 1] EEAYOYT] OLUIEPAOHATOV YA OELYPATA TOV OIIOI®V 1] TUI| TG
PETPOLHEVTG APAPETPOL P PPLOKETAL EKTOG TOV OPL®dV IOV OpifovTal aro td
IIPOTOII.



Metpodpevy mapapetpog eivar 1 amoppo@non (A) too dadoparog Mn (oty
uoppyy MnO,) oe unxog xouarog 525 nm xar 1 embountn avalotiky
TANpoQopia givar 1] avaivtiky ovykevipworn Too Mn o€ pg/mL  (ppm).
LIUEIQVETAL 1] YPHOTHOTIOINOT UIKP®OV KOKAQV y1a THV EDKPLVI] TAPOVOIA0H TV
Oéoewv TV mepauatikov onueiov. H amoppo@non tov ayvwotod 01aAvpuatog
eivar 0,465 mov péow 11G KAUTVANG avapopag odnyel 010 OOUTEPAOUA OTL 1
o0y kEVIPWOY Mn oto ayvwoto dwalopa eivar 5,9 ug/mL.

c -
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o
t
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0 4 8 12 16
‘Cwmn, Hg/mL

Tomuxr] Kook Qvagogds yia T0 $QTOPETPIK TPOOBIOPIONS ayYaviou,



[Tapadewyua 1

Awa\dpata yveotrg ooykevipmong Cré* potopetprfnkav oe OLYKEKPLPEVO PNKOG KOPATOG Kat AfgOnkav
Tad OAPAKAT® Iepapatikd Oedopéva. H amoppognon ayvootov Oetypatog petprionke 0.416. Na
VIIOAOYLOETE T OLYKEVIP®ON TOL AYVMOOTOL PEOK TG KAPIOANG AVAPOPdS.

Yoykévip | Anoppo@non y =0,075x + 0,0029
®on 2 _

mg 1 g R =0,9991
0 0.000
1 0.076
2 0.161 2
4 0.295 <
6 0.462
8 0.598

ayvmoTo 0.416

y = 0.0750x + 0.0029 Conc (mg.I"

Abs = (0.0750 x Conc) + 0.0029
Conc = (Abs - 0.0029)/0.0750

EmPePaiwote pe tnv KapmoAn

Ma 10 AyvwoTo : avagopag!!
Conc = (0.416 - 0.0029)/0.0750
Conc = 5.51mg 1"



[ta v avitkewpevikn) xdpadn Tng KAADTEPNS KAPITOANG
(evBeiag)=> MEO®OAOX EAAXIXTQN TETPATQNQN

Eciowon evbeiag:

y=ax+p

Onov a = xAion xat b = onpeto Topng otov y agova

[Ipénel Aowov va vrmoAoyicoovpe Td a KAt [ yia eva OOVOAO
OnpEl®V

Znpeta = (x, y,) ywai=1engn

(n = OLVOAKOG aPlOPOg onpelDV )

a:nZ(XiYi)_ZXiZYi IB_”Z(Xiz)ZYi_Z(XiYi)ZXi
nZ(xf)— (in)z : .




2ovtedeotg ovoyetioemg (CORRELATION COEFFIECIENT)

To petpo g Kalr)g HPOCAPPOYIIG HETASD TV OVO PETAPANTOV X KAl 'y,
Ol0€TAl AIIO TOV OLVTEAEOTI) OLOXETLIOEWG (correlation coefficient) r.

nz Xy~ Z Xiz Yi
by - ExFhyy’ - Cy )

r =

r=1 = AKpIBNG oxEon PETALU Twv OUO PETABANTWV

r=0 = TIAQpng avegapTnoia TWV PETABANTWY

['evika: 0.90 <r < 0.95 = IkavoTtToINTIKA KAMTIUAN

0.95<r<0.99 = koAn KAUTTUAN

r>0.99 = T1oAU KaAr YPauMIKOTATA




[lapadewypa 1

2y, = 1.592

X; Yi

0 0.000
1 0.076
2 0.161
4 0.295
6 0.462
8 0.598
X = 21

KAion
a:nZ(Xi _ZXiZYi
HZ(XI )_(in)z

XY

0)
0.076
0.322
1.180
2.772
4.784

64

Xxy, =9.134  Z(x?) =121

onMEio TOPNG-Y:

B=

Z (Xi2 )Z Yi~ z (XiYi )Z X

HZ(Xiz)_(ZXi)Z

B = 0,0029



[Mapddsivua 1

X Y, XY; X;? y?

0 0.000 0 0 0.000

1 0.076 0.076 1 0.00578
2 0.161 0.322 4 0.0259
4 0.295 1.180 16 0.0870
6 0.462 2.772 36 0.213

8 0.598 4.784 64 0.358

XX, = 21 Yy, = 1.592 ¥xy. =9.134 2(x2) =121 X(y?) =0.690

20VTEAEOTIG ODOYETLONG:
N Xi¥i — 2 X2 ¥,
bz - ExPhry? - Ewir,

(6)(9.134) — (21)(1.594 )

Ji©)21) - 21) 2 {(6)(0.690) — (1.594) |
r = 0.999

r =




[lapaderypa

Na BpeBel n e€icwon, mou MPOoAPUOIETAL OTO TIAPAKATW TELPOUATIKA SdeSoUEva, HLOC
OWTOUETPIKAC OVAAUOEWCG, O OUVTEAECTAC I KOL N OUYKEVIPWON €VOC QayVWOTOU

SlaAUpaTog o £xeL amoppodnon A=0.325.

X (Zuykévtpwon C, ppm) 1.00 2.00
P (Amoppodnon A) 0.124 0.240
H e¢lowon tng KapmuAng sivo A = aC+p

YrioAoyi{ou e TLC TIHEC Xi2, Pi2, xiPi

3.00 4.00 5.00

0.348 0.516 0.612

n Xi yi Xi? yi? Xiyi

1 1.00 0.124 1.00 0.015376 0.124
2 2.00 0.240 4.00 0.057600 0.480
3 3.00 0.348 9.00 0.121104 1.044
4 4.00 0.516 16.00 0.266256 2.064
5 5.00 0.612 25.00 0.374544 3.060

Sxi =15 3yi=1.840 Sxi2 = 55 Syiz=0.834880  3xiyi=6.772
Kiion, g = (X677 =(5X1840) _ o ooy oo g (S5x1840) = (15x6.772) _ 4 o6

(5x55)—(15)°

(5x55)—=(15)°

r= _ 6.260
\/50 X |_(5 % (0.834880) — (1'840)2J

-=0.997, apa A =0.1252C - 0.0076 kor C = 2.66ppm.




ME®OAOZ INQETHE [TPOZOHKHE (STANDARD
ADDITION)

* 27N HMEBODO YVWOTAG TIPOOBAKNG, YVWOTEC TTOOOTNTEC  AVOAUTH
TTPOCTIBEVTAl OTO AyvwaoTo. ATTO TNV AUENON Tou CruaTog utrtoAoyileTal n
TTOOOTNTA TOU AVAAUTN OTO AYVWOTO.

‘H TtexVIKy TTPOUTTOBETEl TNV UTTAPEN OXxI ATTAWG  YPOUMIKAG aAAG
QVOAOYIKAG OXE0EWG METACU TNG METPOUMEVNG TIAPAMETPOU KAl TNG
EMMOUUNTAG AVAAUTIKAG TTANPOPOPIaC.

*H p€Bodoc¢ cival KatdAANAn étav n ouoTaon Tou JEiYUATOG €ival AyvwoTn
N TTOAUTTAOKN KaI ETTNPEACEI TO AVAAUTIKO ONa.

*H pyATpa €ival To onuavTiKOTEPO ATTO OAA OTO JEiyUa EKTOC TOU AVOAUTH.
Emidpaon pATpac €ival N METABOAN} OTO AVOAUTIKO OAMO TTOU TTPOKOAEITAI
aT1To OTIONTIOTE AAAO OTO OEiyua, TTEPAV TOU AVAAUTH.



‘Eotw 011 €éva deiypya JE AyvwaTn apXIKI GUYKEVTPWON avaAutn [X] Oivel
gvraon onuartog /. Karommiv, pia yvwaoTtrn OUuykKEVIpwon TIPoTUTIoU S,
TTPOOTIOETAI O€ €va KAAOUQ TOU OgiyuaTog Kal To dIGAUMa auTo divel onua
... H TpooOAkn TOUu TIPOTUTIOU OTO AYVWOTO METAPRAAAEl TN
OUYKEVTPWON TOU apXIKoUu avaAutn AOyw TnG apaiwong. AC ovoUAOOUNE
TNV apaiwpEvn CUYKEVTPpWON Tou avaAuTn [X].. Opifoupe TN CUYKEVTPWON
TOU TTPOTUTIOU OTO TEAIKO OIaAupa wg [S].

To ofua gival euUBEWC avaAoyo TNG CUYKEVTPWONG TOU avaAUTn

2AHa atrd To apyxIKO diIGAuua

2UYKEVTPWOTN TOU avaAUTn Kal ToU TTPOTUTIOU TAMA oTTO TO TEAIKO BIGAUA
O0TO TEAIKO DIGAUNQ
[X]l — ]x
E¢iowaon yvwoTtAg TTpocOnk B
Siowon yvwaoTng Tpoodnkng S|, +1x], 1. (1)

MNa apxikd 6yko Vo Tou ayvwoTou Kal TTPOOTIOEEVO OYKO VS TOu TTPOTUTTOU E CUYKEVTPWON
[S]i, 0 0AIKOG OyKog gival V =V, + V Kal 0l GUYKEVTPWOEIG TNV TTAPATIAVW £¢icwan €ival:

1, = b1 | 5, = 1 ) @



[Mapadeiypa- pEB0dOC YVWOTAC TTPOOONKNG

Opobc tou trepiExel Na* divel onua 4.27 mV, o€ pia avdAuon aTtopIKng
ektroutiS. ‘Emreira 5.00 mL ammd 2.08 M NaCl tmrpooTiBevralr oe 95 mL
opou. O euyBoAhiaocpévoc opd¢ divel onua 7.98 mV. Bpeite Tnv apxikn
OuykEVTpwaon Tou Na* otov opo.

A\uon

H 1eAIKl ouykEvTpwon Tou Na* JETA TNV apaiwon JE To TTPOTUTTO Eival:

Xl = [X] (Vo /V) = [X]; (95,0 mL/100,0 mL)

H TeAIKr) CUYKEVTPWON TOU TTPOCTIBEPEVOU TTPOTUTTOU Eival :
[S]= [S]; (V¢/ V) = (2,08 M) (5,00 mL/ 100,0 mL) =0, 104 M.

Vo] a2Tmy
[0,104M ]+ 0,950 Na™* | 7,98mV

= |Na| =0113M



[ pa@IKN TTPOCEYYION TNG HEBODOU YVWAOTHC TTPOCHONKNG

EigdyovTtal 5 mL ayvwoTou o€ KABe @IdAn

A

INpooTifevTan 0, 5, 10, 15 1) 20 mL TpoTUTTOU HpOOGéOTE HOO(')TI]TC[ HpOTl')HOU
OLaALPATOG TETOLA WOTE TO oA
va avdinbet eptrroo 1.5 pe 3 popeg
0g OLYKPLOI) PE TO APXKO dralvpd.

[Telpapa yvootr)g npoobnkng pe
otabepo TeAMKO OYKO

O1 @1aAeg yepifovTal PEXPI TH YPAMHA TwY 50 mL Kai avakivoUvTal

8dd

Avalvote oAa ta OwaAvpartd.

H péBodog auth gival atrapaitntn otav n
avAAUOT KATAVOAWVEI OPKETO ATTO TO
d1dAupa.




Eav n avaiuvon dev katavaAwvel SLAAUpa, TOTe Sev MPETEL va mopackeualovtal HEpOVWHEVA Selypata yla KaBe peétpnon. I aut TNV
TEPLMTWON, APXLKO LETPLETAL TO AVOAUTIKO GO TOU AyVWOTOU SLOAUATOC. XT CUVEXELO TIPOOTIOETOL LKPOG OYKOG TTUKVOU TPOTUTIOU Kall

LETPLETOL TO onpa Eava.
MpootiBevtal PepPLKES POPEC AKOUN ULKPOL OYKOL TTPOTUTIOU KOl TO OO LETPLETOL UOTEPA Ao KABe mpooOnkn.
To MPOTUTIO TIPETIEL VA ELVAL TTUKVO, WOTE VA TIPOOTIOEVTAL UIKPOL OYKOL, KAl n LATPa Tou Selypatog va pnv HetaBaAletol oAu.

[Tapddeiyua

Aedopéva atrd TreEipapa pETpnong ackopPikou otéog (Birapivn C) o€ XUPO TTOPTOKOAIOU PE NAEKTPOXNMIKI)
MEBODO. To peupa PETAEU evog Ceuyoug nAekTpodiwv TTou BubBilovial otov XUuud €ival avdAoyo e Tnv
OUYKEVTPWOTN TOU aOKOPRIKOU 0&Eog. OXTW YVWOTEC TTPOCONKES augdvouv 1o peupa atmo 1,78 oe 5,82 YA

(otAn C), TTou gival oTo Avw AKPO Tou £TTIBUPNTOU €UPOUG augnong 1,5 pe 3 YOoPEC TO AvAAUTIKO Orua.

A B C D E
1 Ieipapo yvootmg tpocOnkng Prrapivng C
2 ITpocsOnkn 0,279 M ackopPBikoV 0EE0C GE YLUO TOPTOKAALOD
3
4 Vs =
5 Vo (mL) = mL ackopBikov I(s*+x) = ocuvvdptnon agova | cvvlptnon dEova

0&€0¢ X y

6 50 TTOL TPOCTIOETAL onua(ptA) | Si*Vs/Vo I(s+x)*V/Vo
7 [S]T (mM) = 0,000 1,78 0,000 1,780
8 279 0,050 2,00 0,279 2,002
9 0,250 2,81 1,395 2,824
10 0,400 3,35 2,232 3,377
11 0,550 3,88 3,069 3,923
12 0,700 4,37 3,906 4,431
13 0,850 4,86 4,743 4,943
14 1,000 5,33 5,580 5,437
15 1,150 5,82 6,417 5,954
16
17 | D7=8A8$8*B7/$A8$6 E7=C7*($A$6+B7)/$A%$6




["pa@IKr TTPOCEYYION TWV OEQOUEVWYV TOU TTEIPANATOS YVWOTAS TTPocBnkng. Ol
YVWOTEG TTPOCONKES TIPETTEI VA AUEAVOUV TO AVAAUTIKO orjua Katd 1,5 w¢ 3 popéc TNV

apxIkr Tou Tiun (dnAadn, B = 0,5 A wg 2 A).

Ma SLadoXKES YWWOTEG TPOOBNKEG O€ Eval

StaAuvpa: io
>
* x
4 1, (Y
]s+x 7 :Ix+[X] [S]z 7 “>
0 i 0
S N J
Y
ouvaptn suvéptn
C,m otov on otov
agovay &€ova x

Mo otaBepo oAko Oyko, oxedlaletal
N ypadlkn mopaotacn Tou GHUATOC
Is+X WC TPOC TN CUYKEVTPWON TOU
apalwpévou mpotumou [S]f.

Y€ QUTNA TNV TEPUTTWON, TO onueio
TOUNG oToV afova X TOU ypodrUaTog
gelval n TEAK OUYKEVIpWON TOU
ayvwotou, [X]f , petad tnv apaiwon
OTOV TEAKO OyKo Selyparod.

JUYKEVTpWON

TOU ayvVWOoTou,
[X];

Loy

(9]

Tluég OV
Aappavovrat pe
TIC YVWOTEG
PooOnKeg

TLUn TOU AYVWOTOoU XWPIC
YVWoTH mpooBnkn

0 1 2 3 K

¥,
Loy ]

x = [S]i *Vs/V,




[Tapddsiyua

Na uttoAoyioBei N cuykévipwaon kadpiou o€ didAupa X (o€ pg/mL), amd Ta TapakdTw dedouéva Piag
TToAapaypa@IknG avaAuoews. Na xpnoigotroindei n ypagikr pé6odoc.

AiaAupa (+ avgnon Opi1akO peUHA d1aXUoEWG,
OUYKEVTPWOEWG, M) HA
X 2.3
X + 5.00 x 104 3.7
X + 10.00 x 104 5.1
X + 15.00 x 104 6.6
12 L >

N

1 1 1 | |

10 5 0 5 10 15

ACcy x10*, M



ME®OAOX EXQTEPIKOY ITPOTYIIOY

Eowtepiko npotono: ['vootr) moootta KAIolag EVOOoNS O1a@OPETIKIG ATIO
TOV avalvtrn, n onota mnpootibetatl oTo ayvmoTo

* To onpa amo tov avalvtn CLYKPLVETAL HE TO ONHA A0 TO €0MTEPLKO
IIPOTLIIO KATA TOV IPOCOIOPLORO TG OVYKEVIP®DONG TOL AVAADTI)

 Xpriowpa oe avalvoelg OTlg OIoleg 1) HOoOTNTAd TOL Oelypatog mov
avaAveTdl, 1) 1] AHOKPLO] TOD OPYAVOD, OLA@PEPEL OO HETPINOI OF
HPETP1OT), Y1d AOYOLG ITOL OV PIIOPOLV Va PLOPLCTOVV.

e Xprjowpa otav mnapdatnpeitat  anwAelwa  Oelypdrog otd - otdola
IIPOETOACIAG TOL detypatog, mptv v avaivon. Otav pa yveootr)
IIOOOTHTA IIPOTLIIOL IPOCTIUETAl OTO AYVOOTO PV A0 OHOl00NIOTE
XEPLORO, 1 qva)\oytg TOL TIPOTOLIIOV TIPOG TOV AvaALTI MIAPAPEVEL
otabepr), kabwg n anwAeta xat ota Ovo eivat iowa.

* [a myv epappoyr) g pebodov 0MTEPIKOL MPOTLIIOL HApaoKevAleTal
EVA YVOOTO HElypd HPOTLIIOD KAl AVAALTI] KAl PETPLETAL 1) OXETIKI)
AIIOKP10T] OTLG OVO OVOLEG.



ME®OAOX EXQTEPIKOY TTPOTYIIOY

* 2T0 XPOUATOYPUPNHA HOV IPOKLITTEL TO EPPadov Kabe KopvPr)g
elval avaloyo Trg OLYKEVIP®ONG Kabe ovolag Imov el0ayetat otnyv
OTNAn. 201000, 0 aAviyveuTg ep@avifel OLAPOPETIKI] ATIOKPLON)
yla xabe ovoia.

—,.
—
———
w

ZNnpa avixveuong

|
0 ] 10
Xpovog (Aentq)

Xpopatoypaeikds dompicog tov ayvactov (X) kat Tov tpotdmov (S). Mia yvewot cuykévipwon Tov S mpootifetan 6To
dyvooto. Amo ta oyeTkd epPadd twv Kopve®v Tov X Kot S vroioyiletal n cuykévipwon tov X oto pelypo. Amoapaitnn etvon n
TPOTOPYLIKT LETPNOT TNG CYETIKNG ATOKPIONG TOL OVIYVELTY| G€ KAOE ovsiaL.



ME®OAOX EXQTEPIKOY ITTPOTYIIOY

AV 01 OLYKEVIPWOELS TOOO TOL avalLTr (X) 000 KAl TOL EOMTEPUKOD
ripotonov (S) etvat 10,0 mM, to epPadov ng Kopo@Pr)g TOL AVAADLTI)
poopet va etvat 2,30 @opeg peyaldtepo amo To epPadov Tng KopoePr|g
ToL mpotovnov. Tote Aepe ot 0 mapayovtag anokptong, F, etvar 2,30
(POPEG PEYAANDTEPOG Y1d TO X AIIo OTL yid TO S.

[ Iapayovtag anoxplong:

Eppadov onpatog avalotn - F (epPfadov orjpatog mpotomov)
2ZUYKEVIPOON AVAALTI) OLYKEVTP®OT] IIPOTLIIOV

[X] xat [S] etvat ot cLYKeEVTP®OELG TOL AVAADTL KAl TOL IPOTVLIIOL PETA TNV AVAPELLT) TOVG.
H eSlomon yia Tov mapayovia arnoxplong Ipodrobetet 0Tt 1) AIOKPLor OTOV avalvTr) Kat
OTO IIPOTLIIO €lVAl YPAPHIKL).



[lapaderypa

2€ €va OPOKATAPTIKO meipapa, eva dtalopa mov neptexet 0,0837 M X kat
0,0666 M S 0ivel kopogeg pe epPada AX = 423 kat AS = 347. (Ta epPada
petplrovvtal oe avbaipeteg povadeg Ao TOV LIIOAOY10TH) ToL opyavov). ['a
Trll\j avaivorn tov ayvwotov, 10,0 mL ano 0,146 M S nipootiBevtar oe 10,0
mL ayvootov xat to petypa apawwverat ota 25,0 mL oe oyxopetpi)
¢@laAn. To petypa divel 10 eQrg Xpooparogé)d(%qpa yla TO OIHolo Ta ep[ﬁ@c'[
TV Kopupav eivat AX = 553 xat AS = 582. Bpeite 1] ovykevtpwor tov X
OTO AYV®OOTO.

Apyikd ypnolUomolovpe to mPOTLWO Uelyua Yoo vo. Bpodue tov moapdyovra
OTTOKPIGNG
oo TNV avtictoyn eélomon:

[Tpotomo petypa: i _ ﬁ )
[X] [5]
423 347
= F( ) =>F=0,97

0,0837  0,0666



10,0
25,0

[S]= (0,146 M )(—=) = 0,0584M

I'vopilovtog Tov mapdyovia amokpions, avtikafiotovue oty eEicmon yio va Bpodue
TN GLYKEVTIPMOGT TOL AYVOGTOV GTO UETYUaL:

A A
X _ (=S
[X] ([S])

553 582
222 _0,07(-20) iy
[X] (0,05 84) >[X]=0,0572M

Eneon 10 X apardvetron and ta 10,0 ota 25,0 mL koatd v avauen tov pe 1o S, M

aPYIKY) GLYKEVTP®OT TOL X GTO AYVHOGTO VoL
(25,0 mL/10,0 mL) (0,0572 M) = 0,143 M



[lapaderypa

O npoodloplopog tng pebavorng oe AAKOOAOLYA OKELAOPATA PIIOPEL Va
ylvel pe aéjlgto XPOHATOYPAPO XPIOLHOIOIDVTAS AfavOAn G E0MTEPIKO
npotoro. To ayvwoto dwdlvpa xabwg kar ta mpotona OlwaAvpata
riepexoov 0,1% (w/v). Ta anoteAéopata Tov avalvoemv 0mOav:

Yow/v Ydoc nopvene | Ydoc nopvene | PMeOH/PEtOH
AeOH MeOH EtOH

0,050 18,8 50,0 0,376
0,100 48,1 04,1 0,750
0,150 63,4 55,1 1,480
0,.200 63,2 427 1,740
0,250 93,6 53,8 1,190
Ayvwoto X 58,9 49 4 0,376
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SN B NV =N B

0 006 01 015 02 025 0,3

0 |4
y = 6,916x + 0,061 ° Mebavorn (w/v)

R” = 0,9939

Kataokevaletat KapmoAn ava@opdag pe Tig TIHEG TOL AOYOL TOV ONHATOV
PMeOH/PEtOH xat tg tpeg % w/v MeOH. Me v pébodo twv elayiotav
TETPAYOVOV IPoodlopiletat 1 e§lomOon TG KAPIILANG AvVa@Oopdg KAt Ao TV THL
TOD AOYODL TOV KOPLP®V TOL ayvwotov (y), Hpoodlopifetatr 1 dayveotn
OLYKEVTP®OT) (% W/ V)




